正

庄

题



欢迎拍打和平的翅膀,降落杭州

他们拍打起了翅膀。他们终于发现 一份难得的美丽,位于东经120度、北纬30度交叉处 这些世界大国的元首们、总统们 这些相信自己是世界领航者的 能看透一切航线的黑眼睛、蓝眼睛、黄眼睛们 终于,他们看见了杭州

看见了中国南宋朝代的首都 这座渴望和平比渴望一切都迫切的城市

终于发现

一座连骨髓都是由和平构成的城市 一个被称作天堂的人间仙境 她拥有一个动人的湖泊,以中国最美丽的女人西施命名 还有一位会写诗的名叫苏东坡的市长,特意 用西子湖的淤泥,堆起了一个被称作三潭印月的岛屿 专门供拍打和平的翅膀降落

我知道,现在,这些翅膀成为元首们与总统们的专机 十九对翅膀在寻找这个中国最美丽的城市 而作为一个土生土长的杭州人,我想同时看见 友谊、爱情、宽容、理解、大度、和平 我知道十九对翅膀降落的时候 这些词汇会步出机舱,并且会挥起右手 如同鲜花摇动花瓣

因为在我所居住的城市,最美丽的事物显而易见 她们滚动在曲院风荷抖颤的莲叶里 站立在钱塘江壮观的潮头上 闪烁在大运河细密的波纹间 甚至,她们就是一片春江花月夜,被 中国东汉时期的严子陵,静静地垂钓着

因此,以和平的名义 我们杭州人,欢迎一切拍打和平的翅膀降落 就如同欢迎春风降落、霞光降落、彩虹降落 而我更愿意相信,喜欢在三潭印月上空 收拢翅膀的元首们、总统们,携带着的 都是一颗亮如明月的善良的心

由于你们,所有的经纬线,现在 都已经编织成了一只五彩缤纷的花篮

德生是一个办事严谨的人,生活规

听我歌唱杭州

黄亚洲

花篮的把手,就是杭州 由于钱塘自古繁华,这个城市的三秋桂子十里荷花 足够你们采摘

再告诉你们,我们这个城市,自古是 吴文化与越文化的交界 我们早就习惯了不同文化之间的 对话与交融

再告诉你们,我们这个城市,一向是 中国南方与北方的交界 我们早就学会了将不同的气候特征,演化成 每年的风调雨顺

所以,对G20的欢迎,我们是由衷的 你们发现了一个城市的美丽,尤其是她的底气 当一对对翅膀出现在西子湖上空,努力拍打和平的时候 你们会看见,所有的杭州人 都在举起热烈的双手,拍打真挚的感情

这样的一种遥相呼应,就是 一个最渴望和平的城市的 最真实的表情

钱江风荷 ——G20杭州峰会开幕感怀

钱江之滨,莲花形建筑内 走过红地毯的二十国领袖,坐成了一圈花蕊 在花瓣以外的地方,我能听见 七十亿蜜蜂嗡嗡营营的舞蹈,显而易见 全世界都在盼望酿出和平与发展的莲花之蜜

钱江之滨,莲花盛开 潮水以江流与海洋交替的形式、循环的形式 演绎着领袖们反反复复的酝酿与推敲 ——对创新、开放、联动、包容的思索 ——对分歧的建设性管控的构想 酿蜜的工艺,复杂而精妙

但是,我看见开幕晚宴上那些高脚酒杯,已经 如同莲花一样

中国方案当然有其特别的馨香,我们一向是 花的国家与蜜蜂的国家,连一条钱塘江,都能 同时包容淡的水与咸的水,同时包容 春江花月与惊天大潮

世界的进步,是这样飞快 曲院风荷,自然就站成了钱江风荷 真要感谢这一条钱江,在领袖们坐成一圈花蕊的时刻 它能将上游的花月夜与下游出海口的太平洋,一起召拢在 这朵巨大的莲花面前 回答这个激动人心的问题吧,从杭州重新出发的世界巨轮

让我用杭州话告诉你,那些高举的酒杯里,全都是 未来历史的密 而那一声嘹亮的汽笛,就是震耳欲聋的花香

将承载什么样的气派、什么样的希望

给杭州来个速写

作为西湖十景的韵脚 戴望舒的雨巷,遍布全城

绝对,毋庸置疑

什么样的甜蜜与芬芳

最后一场雨,总是那么细心,收尽 三秋桂香

白居易与苏东坡,一直 像长堤一样醉卧 三个石潭,是丢弃的酒壶

这个城市一向有阴柔之美 湖边婀娜的柳枝,有一条属于白娘子 一条属于小青 拂着坟头的那一条,就是苏小小了

另外一条,则是碰着了井栏 成为笔直的视线 祝英台指点梁山伯看井底 井里那只呆头鹅

这个城市的夏天也很刚烈 岳飞墓、张苍水墓、于谦墓 是三个男低音的喉结 唱罢《满江红》,就一齐哑了 因此秋瑾石像前的几树桃花 年年出血

雷峰塔是新栽的 那一天我放下花锄,一抬脸 就看见了拓宽的运河 我发现,这条河也是刚柔相济 敢把这个城市全部的胆气与私情,直接

心向善 天佑之

风信子

律,工作麻利。凡是和他共事过的人, 都知道他为人和蔼、心地善良。从小就 喜欢小动物的德生,高考志愿填报了生 物系,毕业后从事大熊猫保护研究工作已 经二十多年。他们经常在野外工作,遇到 小动物如家常便饭。德生从不惊吓它们, 更别说伤害了。在深山老林里穿行,年轻 的同事遇到茂密的灌丛,就拿砍刀开路, 可德生尽量拨开灌丛过去,即便野生植物 也不践踏。年轻同事很不以为然,半开玩 笑半认真地说:德生,这满山遍野都是野 草野树,你就是砍倒一大片,过不了几个 月又跟原来一模一样,甚至比原来还茂 盛。德生说,你说得没错,但是原来那些 被你砍倒的植物却没有生命了。我们从 事生态保护工作的人应尊重一切生命形 态,哪怕是一株小草,它都是从几十万年 甚至几千万年前进化到现在,它在世界上 一直存在到今天,定是有意义的。后来, 在他的影响下,那些曾经和他辩论过的年 轻同事们,也都更加尊重一切生命。

汶川大地震那天,他陪同十几位同 行好友在保护区考察。中午在山庄吃过 饭后,德生要去成都办事,他就随同这些 考察的同行好友们一起上了中巴车。大 家上车后有说有笑,车子刚刚走了几十 米,德生忽然感觉肚子不舒服,有拉肚子 的感觉。他觉得这么远的路,自己肯定憋

好跟司机说要上厕

所。几秒钟的犹豫后,德生对司机说,忘 了有一件急事必须马上处理,让大家先 下车后,急忙奔回楼里径直进了厕所,蹲 了几分钟,可怎么也上不出。于是,德生 出了厕所往停车的地方走,准备取车出 发。还没到车跟前,突然觉得整个人晕得 快要倒了,稳住脚步,发现附近的房屋在 剧烈摇晃,不远处山石轰鸣,山体不停地垮 塌。他立刻意识到这是地震了.而不是自 己身体出了问题。他第一反应就是急忙往 大熊猫圈舍方向跑。这时,他看见游客们 呼喊着往外乱跑,他朝游客们喊叫:赶快到 开阔地带集中。他飞奔着冲到大熊猫圈 舍,看见同事正在抢救大熊猫。他和饲养 员将吓得乱跑的大熊猫,以及被倒塌圈舍 困住的几只大熊猫,紧急救助到安全地 带。大熊猫全部安置妥当后,他又急忙投 入到搜救被困游客的工作中。

车却因肚子不舒服不得已下车,而已经开 方,他们喊叫乘车人员的名字,试图听 下车,因这个临时原因,虽然自己躲过了 走的那辆中巴,现在到了哪里?情况如 到回声。没有声响,没有车辆痕迹,他 灭顶之灾,可那辆车上的十几位同行好 不住,半道上也不 何? 他急忙掏出手机拨打,可是手机已经 们爬上陡坡,绕道继续小心前行。那 友,却永远离开了心爱的保护事业。想 没有信号。他立即叫上四位同事迅疾出 天,德生和同事们用了三个多小时,才 起这些,他的心里就充满了忧伤。

发,冒着余震危险,沿途搜寻那辆中巴 车。他们开车不到两公里,道路就已经被 塌方堵死。他让一位同事调头将车辆开 回单位,自己和其他三位同事徒步前进继 续搜寻。从保护区山庄到映秀镇这段道 路,全长四十五公里,一个半小时的车程, 投入到抗灾自救工作中。房屋全部跨 他们每周都往返这条道路。二十多年里, 他们每个人都无数次地来来回回,全程拐 多少个弯,哪个地方路面有坑,哪个地方 弯紧路窄,都深深地刻在这些保护人员的 心中。然而,在这天崩地裂的时刻,却要 用脚步丈量,他们每个人心中都清楚:每 前进一步,都冒着死亡的威胁。这些保护 人员并没有丝毫畏惧,因为他们惦记的 是,半个小时前还在为敬酒争执得面红 耳赤的同行好友。时间仅仅过了几十 分钟,便生死不明,这让他们心急如 和同事们最终不得不面临可怕的结果: 焚。他们艰难地搜寻,遇到塌方路段, 整个车辆被大地震吞噬了。 翻越塌方的巨石或泥堆,仔细寻找是否 忙完这些,他忽然想起刚才本已上 有车辆或人员被埋压;在路基垮塌的地 那天下午自己上车后因肚子不舒服临时

排查了不到三分之一的道路。在一个巨 大的垮塌处,很长一段道路全部跨塌,山

线路,他们不得已才返回保护区。 回到保护区,德生和同事们又立即 塌,粮食被埋,蔬菜被埋,饮用水缺乏, 大熊猫嗷嗷待哺。德生和同事们忍住 饥饿、干渴,为大熊猫寻找竹子。在残 破的房屋中找到一点仅仅果腹的东西, 首先给了被困在保护区的游客们。这 是这些保护人员一生中最难忘的日 子。五天后,孤岛保护区通讯恢复,德 生再次联系面包车上的人,始终没有音 讯。直至救灾结束,他们也没有找到那 些5.12中午敬酒的同行好友们。德生

这些年里,德生每想起5·12大地震

六月紫阳花

今天是阴天。

进入六月,梅子开始黄熟起来,东 以为就是一丛常绿的灌木。 京的梅雨季也就从阳光明媚的春天一 步三回头地走来了。

春天终于肯把天空让给那一片浅绿深绿 卵形对生,六七月,由球状的花序发达 的叶子的时候,紫阳花却在梅雨的灰云 的萼片开放不结果实的花,花有解热药 里,悄悄地伸出了它的花朵。圆圆的,球 一样,一簇一簇的,白的粉的蓝的绿的紫 又说因为是由很多蓝色小花聚集而成, 度、阳光有关,与时间也有关。 的,五颜六色,却安静得让人心疼。

我没来日本之前,完全不知道这种 花的样子,甚至不知道这种花的存在。 而且在来到日本好长好长的一段时间 里,也根本没注意到它。它既不香气袭 人,也不娇艳欲滴,不用精心呵护,随便

地长在公园长在墙角长在路边长在谁 家的门口,而且花 朵绽放之前,是一

桃花、樱花、牡丹、玫瑰的相继谢幕, 由根部丛生,高一米五左右,叶子是广 能,叶子有治疗疟疾的作用。花的名字 所以名为蓝色的相聚,真是好有诗意的 说法。而在最古的和歌集《万叶集》 里,已有"味狹蓝"的汉字写法。现在所 用的紫阳花的汉字,说是从平安时代开 始使用,而在中国诗人白居易的笔下, 紫阳花却不是日本这同一种花了。

紫阳花的颜色很多,青色的花儿是 作,忙吃饭,忙挣钱,忙结婚,忙生儿育 最早的原种。即便你从别处分来一株 蓝色的枝苗,在这儿却有可能开成白 竟为了什么的时候,下雨天,你如果看

大丛一大丛的绿叶子,不知道的话,还 色、粉色或紫色,紫阳花不仅因为雨水、 阳光发生颜色的变化,也会因为土壤酸 在日语的词典里,关于紫阳花是这 碱度不同,开出的花儿颜色也不同。土 么写的: アジサイ, 自生在日本海岸, 枝 壤呈酸性时, 花儿会青色、紫色, 土壤呈 碱性时,花儿会粉色。即便刚开始白中 带些黄绿色的花儿,也会慢慢变成淡青 色、青色、淡紫色、深紫色、粉红色,这 时,除了土壤的酸碱性外,与天气、温

> 一天变化无数颜色,一周变化各种 心情,这般神奇的花儿,开在六月梅子 黄熟的时候,跟雨中各种颜色的雨伞一 起,成为日本美丽六月的风情和风景。

多少年匆匆走过的地方,多少岁从 无赏花的心情,我们忙,忙学习,忙工 女,忙成名,忙聚会,忙得自己不知道究



到无聊的六月里这簇簇团团的紫阳花 开了的时候,你的视线就多停留一会儿 吧。它不会说什么,它就安静且变化地 看着你,一直看到你的灵魂。

当然,街角的花儿稀稀疏疏的或许 没有让你停一下的力量,但如果路过寺 庙、经过海岸、走过公园,而且那儿有成片 成片的紫阳花,还是要看一眼的,或许只 这一眼,你就会被它的孤寂和朴素击中。

在日本,被称为"镇魂之花"的紫阳 花,坚持着自己的操守和平凡,会让你 的心不再浮躁,得到安静,得到超脱。

抬头看看窗外,紫阳花开了。

题额,此指店铺门脸上方的商 家牌匾,一般都请书法家或当地名 流执笔。正泰茶庄的题额很特别, 没署名。

"据说是沧城知名书法家朱佩 兰书写",源自冯天峥先生一九九 三年出版的《说古道今话沧州》中 的访谈录:《寻根觅源访"正泰"》, 一九九二年八月二十日采访钱炳 玉(当年茶庄账房先生)老人口述 整理稿。文章叙述天津正兴德茶 庄巨商穆雪芹的姐姐嫁给沧州富 绅刘凤舞后人,穆雪芹经常来 沧州。他闲步运河东堤时,看中 小南门外文庙西侧濒临运河这块 风水宝地,重金购买、筹划工料, 于民国三年(1914)建成正泰茶 庄,为正兴德名下一处分店。正 是这篇文章抢救并留下正泰茶庄 的珍贵史料,才有二〇〇八年茶 庄被河北省政府公示为省级文 物;翌年,沧州市政府对茶庄和文 庙一起重建,修旧如旧,两处比邻 而居的历史古迹才得以并立城 厢。一道风景,两朝风韵,运河襟 带,古城冠冕,如历史活化石长 存, 冯先生功德无量! 此文也因 此广泛流传。有作者报刊、网络 明出处,好像他们原创一般,人们 鼓励先生维权起诉,先生摇头幽 之美吧……"严肃的法律问题就

今年八月三日,我到冯先生 家拜访,请教那个存心已久的历 史悬疑。我问先生:茶庄正面"松 萝、正泰茶庄、珠兰、红梅"的题 额,为什么没有书家的署名呢?

冯先生点点头,沉吟片刻, 说:"问得好。按惯例名人题额一 般都要署名的,正泰茶庄没有,其 中必有原因。我二十多年前采访 时疏忽,没有深究、考证,实在遗 憾,以至现在连到底是谁题额书 写也有异议,说是另有其人……"

先生说:"我俩学生来看我, 说起我的书,于淑华讲,她母亲看 了以后说:'写得真好。可是你老 师弄错了。茶庄那字是你爷爷写

我问那位"爷爷"是谁?先生 说:"城内一个塾师,清末秀才,叫

我听出,先生对他书中认定 朱佩兰为茶庄题额之事起疑了. 觉得学生说得更靠谱。看来他已 做好勇于担当的准备,坦荡胸襟

冯先生是要为茶庄题额书家 "正名"吗?我贸然发问。

"现在茶庄今非昔比,已是省 级文物名扬天下。所以,题额到 底出于谁手,应该下一番认真的 考证功夫,还原真相,对历史有个 交代。我身体欠佳已做不到,如 果你有兴趣,可以找于淑华深入 了解。"

录,通篇都是口述人语气,唯独在 "朱佩兰书写"句前有"据说"二 字,强调口述人是听来的,这是冯 先生早有怀疑的伏笔?

按冯先生提供的线索我拜访 了于淑华。于女士年过七旬仍耳 聪目明,经两次长谈,多次电话补 充、订正,又延伸走访了她二哥于 清溪、同学付云起,终于完成采 访,形成下面这段文字。

于淑华首先更正:爷爷名叫 于幼(不是佑)泉,曾祖于静泉。 习赵体。这些都是她母亲姜玉树 (1916-2014)给她"讲古"时说 界名流,思想开化,民国初年任沧 县县立第一小学校长,育二男六 女,都读书、识文断字,长女嫁入 刘凤舞家族。最钟爱的第五女姜 玉树许配沧城塾师于幼泉之子于 振声(于淑华是他们的女儿)。 民国间修《沧县志》,两亲家双双 荣膺纂修重任(沧县志载:于幼 泉任采访,姜韵笙兼襄修、分纂、 校勘三职),那年代非饱学之士、 当地名流无缘入选。两家本系 表亲又联姻,亲上加亲,和穆老 板就成了转圈儿的亲戚。姜玉 树说:"你爷爷给茶庄写字就是 你姥爷举荐给穆老板的,可沧州 城,'赵体'还有谁能比得过你爷 爷?"九十三岁那年,老妈听说 市里正扒茶庄,非让女儿陪她去 看爷爷那字最后一眼。见拆下的 题字方砖摆放在工地,她两眼放 光:"这是文物,是咱于家的,快叫 你二哥搬家去吧……"就此事求 这位七十五岁的二哥笑笑说:"老 人家根本不懂社会上的事,跟她

解释文物是 国家的,重新

修建还得用,人家不让拿,她根本 听不进,人老了光闹笑话。"问有 无爷爷遗墨?他长叹口气:"倒是 有,'文革'间我'援非'在外,都让 家里人偷偷烧光了,怕惹祸。"

以上说辞算不上直接证据, 却说明于幼泉先生题额的可能性 非常之大。那么,茶庄筹建前后 朱佩兰先生在哪儿? 忙些什么? 他题额有几多可能呢?

两人都曾参加清末科考,论 功名朱在上。中国书法杂志有篇 《朱佩兰书法》介绍:他三十二岁中 举(1897),历官咸宁宫汉文教习 东三省总督府文案、靖安知县、锦 州知府、沈阳监督,黑龙江省政务 厅厅长之职达到他一生官阶的最 高位,其后主持营口、海城税务,官 场生涯日薄西山:"在营口任要职 时,不理政事,一心练习书法。"晚 年回到家乡沧县黑徐家庄养老,一 九三三年去世,六十八岁

就题额一事综合考察朱先生 四年建成,上推三年即民国元年. 其间是茶庄筹建期;此时朱先生 我回家查阅先生那篇访谈 正在锦州知府高位惨淡经营,改 朝换代、官场地震、官心惶惧,他 哪有给千里之外茶庄题额的闲 心?二、此关键三年远在朱先生 营口练字之前,他还跟书法家无 缘。作为清末举人、民国高官怎 会轻薄到以涂鸦墨迹示人? 三、 传统文人大都孤傲清高,不屑为 商家题匾。朱先生在东北二三十 年,晚年回乡已是书法名家,在两 地均未给任何商家题过字,会给 正泰茶庄题额吗?即便有,如此 高官、名家能不署名? 若署名你 曾祖擅长赵体楷书,因此爷爷也 敢于、好意思抹去?因此,先生绝 无为之题额的可能。

从书法鉴赏角度请教著名书 的。母亲出身书香门第,母亲的 法家、前沧州市书法家协会主席李 父亲姜韵笙是清末民初沧州教育 德瑞先生,他认为茶庄题额十个字 和书法名家朱佩兰市场流传的作 品比较,风格不一,后者功力略胜 一筹,不板,更有活力。很难说题 额出自书法家朱佩兰先生之手。

> 综上可见,茶庄题额书家非 于幼泉先生莫属。这样,没有署 名的悬疑也得到合情合理的解 释:一介布衣,无名家自重之累, 署不署名无所谓;亲戚之间,有互 相帮衬之义,礼尚往来很自然,没 得计较。

此文权当是交冯先生的一份 答卷,不知能否及格?

八月十三日完稿,先生看后 说:学通,文章我看了,很精辟,很 客观、公正,是好文章。你进行了 大量采访、考证,周到充分、逻辑严 密、层层递进、论证有力,全方位、 多侧面地说清楚了谁是正泰茶庄 题额的书家,很有说服力。这是沧 州历史上一个大事,谢谢你。

我大喜过望,慌忙作答:不 证于清溪(退休工程师),于淑华 敢当不敢当,是冯先生主动发 起这次"正名"之举,足见先生海 样胸怀,光明磊落,治学严谨。 后辈只是奉命作文而已,且受益 多多,惭愧……